

# 新风口下， 如何“甬”闯共享金融之路？



宁波银行举  
办中小企业专场  
信贷服务对接会。  
(魏华兵 供图)

见习记者 郑丹崖

## 培育发展 共享金融的沃土

“农民贷款不要任何抵押品，只看信用好不好。”目前在慈溪、余姚、奉化的一些村落，已开始推行农民贷款无抵押模式，“道德银行”、“整村授信”和“普惠快车”等信贷新模式纷纷亮相，为农民贷款提供了极大便利。这意味着，我市朝着普惠金融服务的发展目标——“乡乡有机构，村村有服务”又迈进了一大步。

随着普惠金融工作迈入“深水区”，宁波将发展的目光投向共享经济。近几年，从初具气候的打车租车、租房换房、送货送餐行业，到前景看好的培训教育、广告创意、家政服务、医疗养老产业，共享经济的“身影”无处不在。

由此，也让人们对共享金融充满了期待。所谓共享金融，是对普惠金融要义的延伸和拓展，突出了金融发展的公平性。日前，在我市举行的全球共享金融100人论坛（宁波）峰会上，众多金融大咖就“共享视角下的金融创新”主题展开了深入交流。宁波作为发展共享金融的沃土，未来该如何继续走好金融创新之路？且听专家们怎么说。

**资本市场日益活跃**  
是我市金融业发展的一个显著特征。到今年10月底，我市已有新三板挂牌企业122家。

要创造可持续的普惠金融，就必须积极利用新技术，以创新为驱动力，推动金融服务包容与共享，不断创新金融模式、控制金融风险，解决金融服务的“最后一公里”问题。

金融业需要开放共享，但不能无序放开。金融业需要信任和信用，更需要稳定和约束。

## 以数字化创造 可持续的普惠金融

所谓普惠金融，就是以小微企业、农民、城镇低收入人群等为重点服务对象，做好全面、适当、有效的

金融服务。但随着互联网、移动通信、大数据等技术的不断创新发展，普惠金融与数字金融结合的需求愈发强烈，融入数字化技术的“数字普惠金融”由此进入人们的视线。

全球共享金融100人论坛理事会理事长、乐视金融CEO王永利也在论坛上表示，要高度重视数字普惠金融的发展。“数字金融具有低成本、低门槛的特点，在普惠金融方面具有天然的优势，让更多人有机会参与金融活动，享受金融服务。”在他看来，得益于数字金融的进步，一些偏远地方也可以通过移动互联技术解决信息沟通不畅的问题，成为普惠金融服务对象中的一分子。

但未来的金融竞争，不仅是效益的竞争，更是大数据、云数据等方面的竞争。“发展数字普惠金融，需要探索和解决的问题还很多。”王永利说，“要创造可持续的普惠金融，就必须积极利用新技术，以创新为驱动力，推动金融服务包容与共享，不断创新金融模式、控制金融风险，解决金融服务的‘最后一公里’问题。”

## 有序开放方能共赢

共享金融的发展，在理念和模式



今年英格兰访华团书画体验活动。  
(陆怡 供图)

## 南塘老街以旅游 打开国际交流之窗

本报记者 张正伟 通讯员 陆怡

南塘老街刚开街的时候，人们把它当作领略“老底子”味道的地方：油赞子每天总让人甘愿排长队购买，奉化牛肉面的香味总是那么清香悠长。宁波本地人在此寻找着过去的回忆。

但随着旅游业态的丰富，南塘老街变得“国际化”了：欧美小朋友在Hello Kitty主题馆，可以找到属于自己的乐趣；东亚的年轻人可以走进“猫的天空之城”“枫林晚”，扮一回“文青”；来自世界各地的商务人士白天可以在星巴克、意咖啡谈生意，晚上则寻个“慢吧”消消遣。

眼下每逢周末，来自英国的Denial和Jade便期待能接到宁波国际旅游交流中心打来的电话，通知他们参加南塘英语角。这样，他们就可以和一群爱好英语的朋友谈天说地，还能在摩肩接踵的南塘老街上尝美食、淘便宜货。

## 英语角

宁波国际旅游交流中心  
和市图书馆联合推出的一个  
社交项目，一般每半月一  
次。

英语角是宁波国际旅游交流中心和市图书馆联合推出的一个社交项目，一般每半月一次。届时，英语“发烧友”齐聚于此，与在宁波工作、生活的外国友人聊天、交友。南塘老街二期自去年国庆节开街以来，市旅游局便将宁波国际旅游交流中心迁于此，以旅游打开国际交流之窗。今年该中心又在台湾旅游生活馆、中东欧旅游生活馆的基础上，增加了英语角、南塘邮局等新业态，让老街一下“年轻”了许多，处处透出一股“青春气”。

如今以甬水桥为界，你可以沿着石板路向南走一两百米，看到街边有一只红色邮筒时，便来到了宁波国际旅游交流中心。南塘邮局、木凡咖啡、台湾旅游生活馆、中东欧旅游生活馆……走在这些路上，每天总能偶遇不同肤色的外国人不断进出中心。他们要么询问怎么去溪口旅游，要么在中东欧旅游生活馆里“他乡遇故知”，要么挑几张明信片，写好直接投到邮筒中……

宁波国际旅游交流中心在南塘老街上发挥着旅游形象展示中心、公共服务中心、旅游信息发布中心、旅游集散中心的作用。中心印制了《宁波旅游指南》《棕波旅游手绘地图》《宁波自驾游手册》《宁波美食地图》等宣传品，免费供给南塘老街的游客使用。外地游客尤其是外国游客有问路、找旅行社等需求，中心会及时提供免费服务，目前已累计配送、发放各类宁波旅游宣传手册80余万份。

今年以来，宁波国际旅游交流中心加大了线下活动举办的力度，每个月至少举办3场旅游推介活动，已相继打造了南塘风情旅游节、旅游爱心直通车、宁波国际旅游展等品牌活动。借助宁波国际旅游交流中心这个推介载体，南塘老街越来越多地出现在国内外的媒体与展会上。今年以来，南塘老街搭载“香约宁波”旅游推介会这个平台，相继走进了中国—中东欧国家旅游合作大会、第12届海峡旅游博览会、中国—东盟旅游博览会、安徽旅游推广周、江苏旅游推广周的现场。

接下来，宁波国际旅游交流中心将针对南塘老街散客和商务客较多的情况，设计打造宁波“一日游”产品，让海内外游客从南塘老街出发，在宁波“发现另一个自己”。此外，中心还计划将南塘邮局这种模式在全市重点景区、景点复制、推广，让游客在旅途中增添一份文化体验。



(史久阳 摄)